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@ Flugscheibe
Flugscheibe mit einer Luftschraube, welche sich drehend
die Scheibe bildet, einen nach unten gerichteten Straht er-
zeugt, und Ruder, welche in einem bestimmten Anstellwin-
kel zum Strahl das Gegendrehmoment, gemeinsam gleich-
sinnig die Drehung um die Hochachse, in sich gegeniberlie-
genden Paaren gegensinnig verstelibar die Drehung um die
Lénge bzw. Querachse rein oder gemischt bewirken.
Dabei verzichtet die Flugscheibe auf Heckrotor und Taumel-
scheibe, welche beim Hubschrauber verwendet werden.
—
F
F
g
<
™
W
BUNDESDRUCKERE! 04.86 608 025/84 5/50



10

15

20

25

P T 3444911
1. Flugscheibe mit einer Luftschraube, welche sich drehend die
Scheibe bildet, einen nach unten gerichteten Strahl erzeugt,
und Ruder, welche in einem bestimmten Anstellwinkel zum Strahl
das Gegendrehmoment, gemeinsam gleichsinnig verstellbar die
Drehung um die Hochachse, in sich gegeniiberliegenden Paaren ge-

gensinnig verstellbar die Drehung um die Lings- oder Querachse

rein oder gemischt bewirken,

dadurch gekennzeichnet, daB aus der oberen Deckfliche einer
flachzylindrischen Zelle eine Antriebswelle mit der Iuftschrau-
be und aus der Zellwand kreuzweise 4 Ruderwellen mit den Rudern
ragen,

2. Flugscheibe nach Anspruch 1

dadurch gekennzeichnet, daB weniger oder mehr als 4 Ruder aus

der Zellwand ragen.
3. Flugscheibe nach Anspruch 1 und 2

dadurch gekennzeichnet, daB die Ruder iiber die Flichen gekriimmt

sind.
4. Flugscheibe nach Anspruch 1 - 3

dadurch gekennzeichnet, daB die Ruder mit Lamellen ausgestattet

~ 8ind
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5. Flugscheibe nach Anspruch 1 - 4

dadurch gekennzeichnet, daB die Ruder vor der Scheibe ange-

ordnet sind
6. Flugscheibe nach Anspruch 1 - 5

dadurch gekennzeichnet, da8 die Ruder vor und hinter der

Scheibe angeordnet sind
7. Flugscheibe nach Anspruch 1 - 6

dadurch gekennzeichnet, daB die Antriebswelle mit der Luft-

schraube aus der Bodenfliche der Zelle ragt

~ 8. Flugscheibe nach Anspruch 1 - 7

dadurch gekennzeichnet, daB die Scheibe teilweise ummantelt

ist,
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Flugscheibe

Die Erfindung betrifft eine Flugscheibe nach dem Oberbegriff
des Anspruchs 1, die senkrecht steigen, schweben, gieren,
nicken, nach vorn und nach hinten fliegen, rollen, nach rechts

und nach links fliegen und senkrecht sinken kann.

Bekanntlich erfiillt der Hubschrauber diese Aufgaben. Dabei
wird ein Heckrotor, eine Taumelscheibe und eine Mechanik fiir

zyklische Rotorblattverstellung bendtigt.

Der Erfindung liegt die Aufgabe zugrunde, auf die genannten
hubschraubercharakteristischen Xonstruktionsmerkmale zu ver-

zichten.

Diese Aufgabe wird bei einer gattungsgeméBen Einrichtung durch

die kennzgeichnenden Merkmale des Anpruchs 1 geldst.

Die mit der Erfindung erzielten Vorteile bestehen insbesondere

im Verzicht auf die genannten hubschraubercharakteristischen

Konstruktionsmerkmale.

Ein Anwendungsbeispiel der Erfindung ist in den Zeichnungen

dargestellt und wird im folgenden n&Zher beschrieben.

- Es zeigen:

Fig. 1 Ansicht der Flugscheibe

Fig. 2 Draufsicht auf den Gegenstand nach Fig. 1
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Die Gerade I gibt die L3ngs-, II die Quer-~ und III die Hoch--
achse der Flugscheibe an. Diese drei Geraden schneiden sich
im Mittelpunkt der Flugscheibe und stehen senkrecht aufeinan-
ander. Parallel zur ILéngsachse I sind Ruder 1 und 3, parallel
zur Querachse II die Ruder 2 und 4 angeordnet. Vom Mittel-
punkt der Flugscheibe aus ist Ruder 1 vorn, Ruder 2 rechts,
Ruder 3 hinten und Ruder 4 links. Aus der Deckflédchenmitte der
Zelle 5 ragt die Antriebswelle 6 mit der ILuftschraube 7. Aus
der Wand der Zelle 5 ragen kreuzweise die Ruderwellen 8 mit
den Ruderm 1, 2, 3 und 4.

In Funktion bewirkt die Rechtsdrehung der Luftschraube 7 ein
Linksdrehmoment an Zelle 5. Einerselts bewirkt der nach unten
gerichtete Strahl liber die in einem bestimmten Winkel ange-
stellten Ruder 1 - 4 und die Ruderwellen 8 ein Rechtsdrehmo-

ment an der Zelle 5. Bei entsprechender Dimensionierung von

Ruderflédche und Anstellwinkel ist im gesamten Drehzahlbereich

der Iuftschraube das Rechtsdrehmoment gleich dem Linksdreh-’
moment. Die Zelle 5 dreht sich nicht um die Hochachse III.
Andererseits bewirkt der nach unten gerichtete Strahl bei
einem gleichgrofien Anstellwinkel an allen 4 Rudern 1 -.4 einen
gleichm&Bigen Antrieb. Die Flugscheibe dreht sich auch.nicht

um die Quer- noch um die Lé&ngsachse.

Wird die Drehzahl der Luftschraube erhsht, wichst der nach
unten gerichtete Strahl an und erzeugt einen nach oben gerich-
teten Schub. Ist der Schub grofer als das Gewicht der Flug-
scheibe und der Abtrieb, geht die Flugscheibe in den senkrech-

ten Steigflug.
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Wird der Schub reduziert bis er genauso groB ist wie Gewicht

und Abtrieb, befindet sich die Flugscheibe im Schwebeflug.

Wird der gemeinsame Ruderanstellwinkel an allen 4 Rudern 1 - 4
vergrofert, vergroBert sich auch das Rechtsdrehmoment an Zelle
5. Die Flugscheibe filhrt eine Rechtsdrehung um die Hoch-

achse IITI durch.

Wird der gemeinsame Ruderanstellwinkel an allen 4 Rudern 1 - 4
verkleinert, verkleinert sich auch das Rechtsdrehmoment. Es
dominiert das Linksdrehmoment an Zelle 5. Die Rechtsdrehung
der Flugscheibe wird gebremst bis keine Rechtsdrehung mehr er-

folgt. AnschlieBend fiihrt die Flugscheibe eine Linksdrehung um
die Hochachse III durch.

_Fiuhrt die Flugscheibe keine Drehung um die Hochachse III durch

und wird der Anstellwinkel bei Ruder 1 vergrofert, muB er, um
das Rechts- und Linksdrehmoment gleichgroB zu halten, bei
Ruder 3 verkleinert werden. Der Abtrieb an Ruder 1 vergrdBert
sich, an Ruder 3 verringert er sich. Die Flugscheibe nickt
vorne nach unten. Der nach unten gerichtete Strahl erhilt eine
nach hintern gerichtete Komponente. Die Flugscheibe fliegt
vorwdrts., Nach einem initialen Nicken nach vorne unten werden

die Ruder 1 und 3 wieder in Ausgangsstellung gebracht, um eine

weitere Drehung um die Querachse II zu verhindern.

Wird der Anstellwinkel bei Ruder 3 vergroBert und bei Ruder 1
verkleinert, vergroBert sich auch der Abtrieb bei Ruder 3,

bei Ruder 1 verringert er sich.
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Die Flugscheibe nickt hinten nach unten. Der nach unten ge-
richtete Strahl erh&lt eine nach vorn gerichtete Komponente.
Die Flugscheibe bremst die Vorwdrtsfahrt und fliegt nach
hinten. Nach dem initialen Nicken nach hinten unten werden
die Ruder 3 und 1 wieder in Ausgangsstellung gebracht, um

eine weltere Drehung um die Querachse II zu verhindern.

Wird der Anstellwinkel bel Ruder 2 vergrdBert, an Ruder 4
verkleinert, vergroB8ert sich auch der Abtrieb bei Ruder 2.
Bei Ruder 4 verringert er sich. Die Flugscheibe rollt nach
rechts. Der nach unten und vorn gerichtete Strahl erhilt
eine nach links gerichtete Komponente. Die Flugscheibe geht
in eine Riickwirts-Rechtskurve. Nach einer initialen Rechts-

rolle werden Ruder 2 und 4 wieder in Ausgangsstellung ge-

-bracht, um eine weitere Drehung um die Léngsachse I zu ver-

hindern. Die Flugscheibe fliegt nach rechts.

Wird der Anstellwinkel bei Ruder 4 vergrbtBert, und an Ruder
2 verkleinert, vergrtBert sich auch der Abtrieb bei Ruder 4.
Bei Ruder 2 verringert er sich. Die Flugscheibe rollt nach
links. Der nach unten und links gerichtete Strahl erhilt
eine nach rechts gerichtete Komponente. Nach einer initialen
Linksrolle werden Ruder 4 und 2 in Ausgangsstellung gebracht,
um eine weitere Drehung um die Lingsachse I zu verhindern.
Die Flugscheibe bremst den Rechtsflug und nimmt Fahrt nach

links auf.

Wird der Anstellwinkel an Ruder 2 vergréBert, an Ruder 4
verkleinert, erhoht sich auch der Abtrieb an Ruder 2, an

Ruder 4 verkleinert er sich. Die Flugscheibe rollt wie beim
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Rechtsflug nach rechts., Der nach unten und rechts gerichte-
te Strahl erh&dlt eine Komponente nach links. Nach einer
initialen Rolle nach rechts werden die Ruder 2 und 4 wieder
in Ausgangsstellung gebracht. Die Linksfahrt nimmt ab bis
die Geschwindigkeit Null erreicht. Jetzt wird wieder der An-
stellwinkel an Ruder 4 erhdht, bei Ruder 2 verkleinert.
Ebenso vergrdfSert sich der Abtrieb an Ruder 4, an Ruder 2
verkleinert er sich., Die Flugscheibe filhrt eine Linksrolle

aus bis die horizontale Lage erreicht ist. Werden die Ruder

4 und 2 in Ausgangsstellung gebracht, schwebt die Flugschei-
be.

Wird die Drehzahl der Luftschraube 7 gedrosselt bis der
Schub kleiner ist als das Gewicht und der Abtrieb, sinkt die

Flugscheibe senkrecht nach unten. Die Flugscheibe landet.
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